

# “大棚蔬菜是我还债的底气”

## 春节前,开化林大伯的蔬菜大棚里洋溢着丰收的喜悦

本报记者 许梅 通讯员 徐晰玙

冬日的早晨,霜冻还未融化,踏在田间,可以听到细微而清脆的“咔嚓”声。与大棚外的寒风萧瑟不同,开化县华埠镇汶山村的蔬菜大棚内却是一派“热气腾腾”的景象,林大伯一家正忙着摘菜、装箱……

“林大伯,最近生意怎么样呀?”

“陈法官,快过年了,最近蔬菜需求大,收入很不错,一个月能有8000多元。”

赶在春节前,开化县人民法院民事审判庭(破产审判庭)法官陈莹来到林大伯家的蔬菜大棚进行诚信审查。林大伯一边高兴地向陈莹介绍蔬菜大棚最近的经营情况,一边把手上最后一把芹菜在运输箱里码放整齐。

### 背负30多万元债务 老夫妻抬不起头

“谢谢你们,让我们老两口摆脱了失信被执行人的身份,可以重新开始。这回我们能在家里过个安心年了!”望着一箱箱嫩绿的蔬菜,林大伯眼中满是喜悦。

2020年,60多岁的林大伯和王大娘夫妻因经营童装生意失败,背负了35万余元的金融债务。后来,借款方先后起

诉,这些债务相继进入执行阶段。王大娘每月有2000元的退休金,这些钱除去日常生活所需开支外会扣划还债,但对30多万元的债务来说无异于杯水车薪,林大伯夫妻俩成为失信被执行人。每年春节本是阖家团圆开心的日子,但因为这件事,他们在亲戚中一直抬不起头来。

### 他们想要“从头再来”

为了加快还款进度,林大伯想要在村里种植大棚蔬菜,却心存顾虑。

“我是失信被执行人,可以借钱种大棚蔬菜吗?”“法院会不会把我的大棚查封?”“如果我积极还钱,能不能把我的银行账户解封了?”带着种种疑惑,林大伯来到开化法院寻求帮助。

“林大伯,虽然你和王大娘有多起被执行案件,但你们一直积极还款,可以申

请个人债务集中清理。”认真倾听林大伯的诉求后,陈莹给出建议,并向他们详细介绍了个人债务集中清理制度。

近年来,浙江法院在全国率先探索具备个人破产制度功能的个人债务集中清理工作,力求在实质化解社会矛盾、维护债权人合法权益的同时,让依法经营、诚实守信的债务人可以“从头再来”。



### 移出失信黑名单 再次创业成功

经过调查,林大伯和王大娘在案件执行期间,如实申报财产状况,尽己所能偿还欠款,不存在逃避债务的行为,符合受理条件。2024年5月,开化法院裁定受理林大伯和王大娘的个人债务集中清理案件,并为其指定管理人。

随后,陈莹一方面指导管理人对林大伯和王大娘的财产状态、清偿能力进行深入调查,形成合理的偿债方案;另一方面邀请金融监管部门共同对金融债权人进行释法明理,希望可以通过适度的“松绑”,帮助林大伯和王大娘通过种植大棚实现再次创业,提升债务清偿

能力。

最后,经过多次协商形成清理方案:林大伯和王大娘在两年至五年不等的时间分期偿还30多万元的本金及相应利息,债权人同意解除保全查封,并将两人移出失信黑名单。方案获得全体债权人的一致通过。

在亲友的帮助下,林大伯和王大娘种植了十个大棚,每年收入预计有十几万元。林大伯笑着告诉陈莹:“我每笔借款都定期偿还,现在农业的补贴政策很好,希望可以扩大大棚规模,早日还清欠款,挺直腰杆做人。”

# 执结欠薪案件684件 执行到位3536.57万元

## 杭州法院开展“治理欠薪”冬季执行专项行动

见习记者 蓝昕宇 通讯员 钟法

临近年关,带着一年辛苦劳作赚来的钱回家过年是每名农民工的愿望。为依法及时、有力保障农民工合法权益,去年12月起,杭州法院开展“治理欠薪”冬季执行专项行动。截至今年1月22日,全市法院执结欠薪案件684件,执行到位3536.57万元。这些案子中,有几起令人印象深刻。

### 88名工人拿到了200余万元工资

“法官,谢谢您,今年终于可以过个好年了。”近日,在西湖区人民法院开展的“治理欠薪”行动中,某工地职工代表陈某(化名)握着执行干警的手,感激地说。

2024年,陈某等88名工人受雇于某装饰公司,负责某小区装修。然而,正当陈某等人完成全部工作、等待结算工资尾款时,却被告知公司因资金紧张发不出工资。经核算,陈某等人被拖欠的工资款达200余万元。

无奈之下,工友们向当地人社部门投诉。后该公司未按期履行行政处理决定,人社部门向法院申请强制执行。

“我们再去工地看看,说不定能挖出新线索。”执行法官多次走访项目工地、约谈项目负责人,发现该公司正有一起未结清工程款案件在法院诉讼。

执行法官迅速与审理法官联动共议,结合执行程序和调解机制,经多次沟通协商,促使案外人同意将200余万元工程款

支付到法院用于优先清偿农民工工资。春节前夕,88名农民工的所有欠薪案件全部执行完毕。

### 14名“银发”工友的工资有着落了

去年12月,淳安县某村村委会内人声鼎沸,十几名农民工拿着刚到手的工资笑了。

2021年,浙江某建筑公司中标淳安某村工程,因用工需要,公司召集当地村民配合施工。想着能在农闲时多赚些钱补贴家用,包括汪大爷(化名)在内的14名村民积极报了名。

2023年,工程顺利完工。可到了结算工程款时,某建筑公司却以种种理由拒绝支付。“我们做了工,却拿不到钱,这叫我们怎么办?”几轮讨薪无果,汪大爷等人向淳安县人民法院提起了诉讼。

这十几名农民工年纪都较大,考虑到这笔钱对他们的意义,法院迅速组织诉前调解。某建筑公司承诺,将结清汪大爷等14名农民工工资合计4万余元。可之后该公司却

未按期履行,案件进入强制执行阶段。

“虽然钱不算多,但每一分都是他们辛苦劳动换来的。”执行法官接到案子后,第一时间与某建筑公司沟通,释法说理,一边详细说明关于保障农民工权益的相关政策法规,一边说明拒不履行的法律后果。

“账上没钱,我也是没办法。”电话里,某建筑公司相关人员无奈地说。被执行人没有可供执行的财产,14名农民工的讨薪之路接下去怎么走?执行法官又细细翻看案卷,多方沟通,发现虽然某建筑公司账上并无可用资金,但是某建筑公司有债权未得到清偿,或许可以让欠付某建筑公司的债务人代替支付农民工工资。

“这些农民工的年纪都大了,来打官司,就是想把辛苦劳动换来的钱拿到手。”用这笔欠款填补农民工工资,让他们安心过个好年,何乐而不为呢?”……经过几番调解,最终,欠付某建筑公司的债务人同意代替支付农民工工资。

### 找对“钥匙”解开了“薪”锁

“不是我们不想快点还钱,公司目前处

境艰难,只有尽快出售厂房内的机器,才能清偿债务。”“不行,未经我们同意,这批机器设备绝不能出售。”某纺织企业租赁的厂房内,债权人与企业负责人吵得不可开交。

近年来,该纺织企业因经营不佳,有三笔债务经过审判进入执行阶段。债权人担心,如果这批设备被拖走卖掉,纺织企业不支付他们欠款的话,他们的钱就会“打水漂”。据了解,该企业的部分债权人就是企业员工。此外,企业还拖欠了10余名员工的薪资。

此时,绣花机已在厂房中搁置数月,不仅导致债务难以结清,每月还产生数万元的厂房租金,怎么办?萧山区人民法院执行法官决定前往纺织企业现场查看情况。

“你们对债务人缺少信任我能理解,但机器不尽早卖出去,纺织企业的债务只会像雪球一样越滚越大,机器的价值也会贬损,到时候你们的债权更难得到保障。”

“请你们相信我,今天我来就是想要寻求各方最优解。你们看,如果买方直接把货款支付给你们可不可行?”

在执行法官的耐心解释和开导后,债权人的态度有所软化。随后执行法官迅速组织债权人、设备买家和纺织企业共同协商。近日,在执行法官的主持下,买家同意将设备款支付给债权人,纺织企业与债权人现场逐一确认债权,并达成债务偿还方案。当天,买家便将100余万元的设备款直接支付给相应债权人。